

## 舟山市商务局: 推进高质量发展 笃行不怠踏新程

□记者 陈斌那 通讯员 汪湘

「数说」精彩

2024年,商务主要晾晒指标总体保持稳定,在全省同比均实现争先位。全市实现社零总额**643亿元**,同比增长**4.1%**。全市实现外贸进出口额**3703亿元**,同比增长**3.5%**;其中出口额**1235亿元**,同比增长**7.4%**,进口额**2468亿元**,增长**1.7%**;全市实到外资金额**4.3亿美元**,增速列全省**第5**。其中,制造业、高技术产业同比增长明显。

2024年,实施“百企百展拓市场增订单”行动,深入挖掘市场需求,制定两批外贸展会目录**103**个,创新设立舟山特色产业展会**13**个;加快数字贸易示范区建设,组织参加数贸会共签约**40.9**亿元。累计安排“走出去”境外经贸招商团组**29**个,举办经贸推介会**20**多场次,推动经贸项目**50**余个。

2024年,全市先后**80**个政企团组**128**家企业境外拓市场,意向订单**4.1**亿元。搭建国际营销平台上线**55**个独立站,意向订单超**5**亿元。并在美国、马来西亚等地建立海外仓总面积突破**13**万平方米,海外仓出口**3.5**亿元。利润再投资、返程投资、购买中方股权、发行美元债等创新利用外资方式到位外资共计**2.2**亿美元,占全市总量的**53%**。

## 多措并举 促进消费市场向好回升

消费是经济增长的重要引擎,也是拉动经济增长的基础性力量。

岁末年初,在数码产品购新补贴政策助推下,岛城百姓的购物车内多了一份“电子年货”,手机、平板等成为消费换新潮中的主力。

“这款智能手机以往月销量150台左右,因‘国补’政策,今年春节期间的销量直接翻了一番。”新城凯虹广场销售人员柳冰燕说,商家优惠叠加以旧换新补贴,大实惠吸引了不少市民换购。

汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”……去年,由商务局牵头实施消费品以旧换新,会同相关部门出台了一系列奖补政策。通过实施《推动消费品以旧换新实施方案》,聚焦汽车、家电和家装3个重点领域确定13项具体措施,加快构建“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。争取商务领域国债资金6098万元。

提振消费,扩大内需。从汽车、家电等权重商品消费,扩围到平板、手机等3C电子产品,在“真金白银”的补贴政策刺激下,我市的换购热情持续高涨。

一年来,我市商务部门联合定海、普陀、新城等重点商圈的208家门店,相继举办了汽车博览会、家电展销会等,全力释放“两新”政策效应。同时,还通过举办“新春年货购物节”“味美浙江”等活动,借势春节、五一小长假、“618”、中秋国庆节等消费旺季,集中推出形式多样的让利、返利、打折优惠活动,全年累计举办各类促销活动百余场。

新型消费的崛起,是消费市场的一次变革。今年以来,市商务局也在不遗余力拓展消费新场景,多点开花——

“露营经济”亲近自然享受休闲时光,带动露营装备、户外餐饮等相关产业发展;“夜经济”点亮城市夜晚,丰富居民夜间消费选择;“城市漫步”则以轻松惬意的方式,让人们重新发现城市的魅力,带动沿途咖啡馆、特色小店等消费增长。

消费新业态的活跃,已成为满足消费者“悦己”精神需求的关键力量。而商贸业数字化转型,电商集成发力,则推动消费保持较快增长。

去年,市商务局重点打造了“电商+舟山海鲜产

业带”。尤其在“东海开渔节”期间,全市10余家生鲜水产企业携手举办“2024舟山线上渔市直播溯源促销”活动。通过联动平台、机构和服务商,全年举办各类线上促消费、电商培训交流、商家推介、资源对接等活动超20次。

为进一步提升我市电商服务能力,去年全市累计培育电商直播式“共富工坊”38家,形成超200名带货主播、超百个农村电商直播间、年网络直播销售额能力上亿元的电商直播共富矩阵。带动农村富余劳动力就业超千人,人均增收超2000元。

与此同时,市商务局加大招引和纳统力度,全力推进糖友饱饱、白贝壳等销售额亿元级快消品电商企业招引,推动馋客多、遇上鲜、顺泰等千万级电商企业上规纳统,做大线上零售规模、厚植发展基础。

2024年度,商务主要晾晒指标总体保持稳定,在全省同比均实现争先位。全市实现社零总额643亿元,同比增长4.1%。

## “稳”字当头 推动双向投资守牢“基本盘”

在贸易领域,过去一年同样面临着诸多困难与挑战,经济形势复杂。市商务局攻坚克难,通过优化贸易结构、拓展多元市场、加强贸易创新等举措,守住了我市外贸基本盘。

据统计,去年全市实现外贸进出口额3703亿元,同比增长3.5%;其中出口额1235亿元,同比增长7.4%,进口额2468亿元,增长1.7%;全市实到外资金额4.3亿美元,增速列全省第5。其中,制造业、高技术产业同比增长明显。

从这组数据上看,外资企业对在舟经营、发展仍充满期待,用实际行动为我市经济发展前景投下“信任票”,赋能我市企业转型升级、更好融入全球产业链供应链体系。

从对外投资布局上看出,我市以优布局增效益为主。我市境外投资中方备案额9445万美元;盈海远洋已在基里巴斯布局建设境外渔业综合基地,累计境外实际投资额2068万美元,实现全市对外投资县(区)全覆盖;规范推进合格境外有限合伙人

(QFLP)试点工作,创新境外上市等融资渠道;有序引导航运企业海外资产回归……

同时,这也是一组令人感到紧迫的数据。为此,这一年来,市商务局采取科学有效的应对措施,攻坚克难,奋起直追——

聚焦优势产业,加快落实“8+4”政策、“地瓜经济”若干意见,促进稳企助企支持外贸发展,去年累计下达稳外贸资金共2600余万元。同时,充分用好原油进口、成品油出口配额,加大油气等能源资源、大宗粮油和先进设备等进出口。

通过实施“百企百展拓市场增订单”行动,深入挖掘市场需求,制定两批外贸展会目录103个,创新设立舟山特色产业展会13个;加快数字贸易示范区建设,组织参加数贸会共签约40.9亿元。

为交出一份外贸招引的“高分答卷”,我市各地各部门因地制宜出台配套政策,加大外贸招引力度,多措并举,进一步发挥政策叠加效应。

聚力优化营商环境,增强吸引外资磁力。一项

项招引外资新政策、一场场产业对接会、一次次专题推介会,一拨接着一拨……

市委市政府、各县(区)、功能区主要领导带队招商,据不完全统计,去年共安排“走出去”境外经贸招商团组29个,举办经贸推介会20多场次,推动经贸项目50余个;定海区连续11个季度入选全省投资“赛马”激励地区;普朱投促中心全年高频赴外招商49次,宝盛文旅综合体、冰雪大世界等重大项目顺利推进。

据统计,去年全市先后80个政企团组128家企业境外拓市场,意向订单4.1亿元。搭建国际营销平台上线55个独立站,意向订单超5亿元。并在美国、马来西亚等地建立海外仓总面积突破13万平方米,海外仓出口3.5亿元。

利润再投资、返程投资、购买中方股权、发行美元债等创新利用外资方式到位外资共计2.2亿美元,占全市总量的53%。

## 抢抓机遇 聚焦开放平台抓实重大战略

农历新年开工第一周,舟山的“开工令”已经下达——2月8日上午,我市举行2025年一季度重大项目集中开工活动。全市共有9个重大项目亮相开工,总投资达299亿元,为高水平建设现代海洋城市注入强劲动能。

重大项目是稳定经济运行的“压舱石”,更是全方位推动高质量发展的“主引擎”。

去年,面对复杂形势和多重挑战,市商务局深入实施“985”行动,围绕能源资源农产品消费结算中心产业链,明确1万亿元结算额总目标,梳理形成16项重点争取项目,10项重点保障政策。通过定向招商、以商招商等方式,目前已争取新落地结算项目11个。

聚焦开放平台,抓实重大战略,这是商务部门在推动各项工作中打出的“组合拳”,也是我市抓经济的方法论。

自贸区是我市最重要的开放平台,政策突破是一大关键。

立足油气突破口,市商务局以“马上就办,真抓

实干”的作风拼劲,最大限度地积极向上争取混兑政策,生物柴油等新型燃料油混兑政策和政策,获国务院批复同意。并争取了诚通国贸等5家企业燃料油非国营贸易进口资格获商务部批复。

当前,舟山已成为全球石油行业交流合作的重要枢纽点,也是全国油气产业制度创新和油气全产业链发展的高地。去年以来,我市已累计为浙石化争取原油进口允许量4000万吨,成品油出口配额371万吨,低硫燃料油出口配额8万吨,省市县联动加快企业执行,为全市外贸提质增效“保驾护航”。

百转千回,又是一年。

今年,市商务局将重点聚焦大宗商品资源配置枢纽建设,为各方搭建开放、合作、共赢的平台。目标、任务、路径既定,关键是落实。在经济发展的征程中,“一分部署,九分落实”是始终不变的行动指南——

主动对标国际高标准经贸规则,持续健全优化相关政策、体系、机制,进而推动大宗商品投资贸

易自由便利化,不断提升大宗商品国际话语权、定价权。

高站位落实大宗商品资源配置枢纽建设任务,积极争取大宗油品政策突破,实现全国首单生物燃料油混兑和业务落地,开展高硫燃料油混兑和出口,争取浙石化4000万吨原油进口允许量和相应的成品油、低硫燃料油出口配额。

抓好浙农中心建设,围绕舟山粮油、高端动物蛋白等大宗农产品产业定位及进出口优势,拓展糖醇、乳清粉等优质蛋白农产品交易新领域。

探索建立进口大豆离岸现货实物常态化运作机制,研究推进争取离岸大豆离岸交易中心落地,2025年预计完成农产品贸易交易额380亿元。

全年看“首季”,全局看“开局”,开局看“落实”。

今年,我市将在投资、消费、外贸“三驾马车”动力全开的时候,积极融入和服务构建新发展格局,有效驱动消费、投资和出口,在扩总量、提质量上积极进取、竞相争先。